

2025年9月2日 星期二
■编辑:黄芳宾 美编:秦雯
传真:83762629 E-mail:fzrbfzrb@126.com

在福州城北的热土上,一场关乎未来竞争力的高质量发展“竞速赛”激战正酣!三大主战场协同发力、全面突破,朝着高品质现代化中心城区的目标,奋力跑出“加速度”。

看园区扩容——“一区多园”战略强势破局,福兴经济开发区扩容提质,新增工业沃土3700亩,“工业上楼”厂房拔节生长,汇聚智造新动能;

看产业蝶变——传统市场焕新升级,从散杂乱建材城跃升为现代家居Mall,村集体从“坐吃山空”转向联合拍地建产业园,交出富民强村亮眼答卷;

看治理升级——矛盾纠纷化解“只进一扇门”,综治中心依托集成创新、部门联动,调立审无缝衔接,有效构建“一站式”矛盾纠纷化解体系,筑起平安和谐新基石。

【项目名片】

福州智造e谷激活五四北产业活力

10多台桩机正快马加鞭,运输车来回运输渣土和建材……位于五四北科创产业园的闽西南·福州智造e谷项目现场,又一个“工业上楼”项目奏响全面开工号角。

福州闽西南榕金公司总经理李光晨告诉记者:“项目落地前,我们充分考虑了晋安区的产业特色和发展潜力,大家一致看好这里的交通便利度、配套成熟度,当地相适配的产城规划及发展前景,以及安商重商的发展环境。从项目洽谈、用地收储到全面开工,前后不到一年,选择这里真是来对了。”

尤其值得一提的是,企业赶上了晋安福兴经济开发区“一区多园”扩区契机,各园区之间共享载体、政策支持、招商资源及服务等,使得项目在资源整合、政策支持和市场拓展上具备了独特优势。

作为闽西南集团首进福州标杆项目,福州智造e谷在建的一期项目占地71.4亩,建筑面积约9.5万平方米,计划建造16栋4层独栋、4栋8—9层的高层建筑以及创新设计的3栋“双首层独栋”厂房,将面向和晋安产业规划相契合的光电、新一代信息技术、高端装备制造等行业及上下游企业招商。

待完全建成后,园区可容纳近50家企业,带动超2000人就业。



福州智造e谷项目一期效果图。

【晋安实践】

“一园多区”打开发展新空间

长期以来,工业用地稀缺、工业地价高企、创新平台不足成为制约晋安区高质量发展的瓶颈。

贯彻市委、市政府对晋安区的产业定位,近年来,晋安区将福兴经济开发区作为主阵地、主赛场,延伸拓展鹅峰园、汤斜园、金城园、益凤园、宦溪园五个园区,构建协同错位发展的“1+5”发展格局。

福兴经济开发区占地3.55万平方公里,承载着习近平总书记“从田野走向世界”的殷切嘱托。2024年,晋安区启动扩区申报,2025年相继获市政府、省政府审议通过,目前正在编制园区总体规划、单元控规、产业规划并开展环评修编。

扩区后,园区总面积达7.6平方公里,新增面积4.05平方公里,新增工业用地约3700亩,新增规划工业载体约530万平方米。

如何让开发区发展更上一层楼?“规划共谋、载体共建、产业共兴、服务共享”成为晋安区从大量实践中总结谋划的“施工图”。

当前,聚焦都市型、服务型、总部型经济,“一区多园”正按照“向天上地下要空间、向集约节约要效益、向产业提升要发展”的总体要求,以光电产业为主导,拓展人工智能、未来显示、未来网络等未来产业,建设高能级创新平台,加大“基金招商”力度,与高校、大院大所和专家学者建立科研技术转化落地渠道,招引优质生产性服务业,持续营造优质营商环境,全力打造“两业融合”示范区,同时将“工业上楼”经验做法向5个区块复制推广,为产业腾飞打开发展新空间。

晋安

园区扩容 产业蝶变 治理升级

本报记者 朱榕 通讯员 赵辉 陈雅 黄艺君

【项目名片】

居然之家:“借巢引鸟”种下摇钱树

在晋安东三环,一场建材市场的“华丽转身”引人瞩目。原散乱差的建材城区域,正蝶变为现代化的家居建材产业集聚区。旗舰项目——全省最大居然之家智慧家居Mall拔地而起,项目试运营4个月,招商率超76%,引进一线品牌150余个。

该项目为全省最大居然之家,占地76.7亩,建筑面积超10万平方米,将立足中高端定位,集中打造智慧家居、定制体验、家装设计三大中心。

从低效地变为“高产田”,居然之家项目不仅是传统批发市场转型升级的样板,也是“后征

迁时代”村镇产业可持续发展的生动缩影。

2011年起,岳峰镇竹屿村将76.7亩生产生活留用地40年承租权,通过公开招投标,引入福建南方海峡建材城公司开发建设,并对接行业龙头居然之家进行品牌运营。不仅降低村民自主开发建设资金压力和运营风险,还为村民带来长期稳定的村集体收入,预计年营收达10亿元,税收3000万元,每5年按5%递增。

未来,项目可联动鹤林家具城、喜盈门、新南方建材城等,成为占地规模318.65亩的现代家居建材产业集聚区。



居然之家(福州智慧家居MALL店)拔地而起,带给市民购物新体验。

【晋安经验】

村村联合买楼置地,建起酒店厂房

日前,新店镇流转着一则大新闻——新店东5个征迁村集中征地补偿款4500万元,一举拍下J-02地块11.71亩地,计划投入1.2亿元打造软木画非遗产业园,发展特色文旅产业。“商务楼宇、店面购置成本偏高,底商底铺利用率不高,这些征迁补偿款放在银行,用于发放养老金、退休金,不到三五年就会坐吃山空。”新店镇一级主任科员、项目负责人魏世俊介绍,项目委托市城乡建总代为开发,大楼设计、户型结构按需定制,实现了非遗保护和村集体收入增收的双赢。经过测算比对,项目运行后年化收益稳定在5%以上。

如何破解“后征迁时代”经营性收入减少带来的后劲乏力?如何保障失地村民就业?答案是从各个村单打独斗,变村村联合抱团取暖,除了岳峰镇、新店镇,鼓山镇也通过镇属企业鼓山资产运营管理公司拍地,计划打造占地10亩的寿山石商务中心。

锚定“资产变资本、闲置变利用”目标,各村集体走出一条具有晋安特色的共同富裕之路。全区115个行政村中,年收入超百万66个、超千万16个,实现了村级固定资产、村集体收入、农民人均收入“三增”,违规现象、矛盾纠纷、不良债务“三减”的喜人局面。



晋安区综治中心办事大厅内,“一站式”服务不断增强群众的法治获得感和满意度。

今年5月,晋安区综治中心收到当事人林女士送来的一面锦旗,感谢中心及《帮帮团·调解有一套》栏目组为他厘清了30余年的房产纠纷,顺利领到了征迁款。事情要从一个月前说起,已经为征迁补偿奔波多年的她,向“帮帮团”调解室求助。

原来,2013年,林女士向敖某购买了位于晋安区鼓山镇埠头村的房屋,但未能及时办理过户手续,直到2019年,涉案房屋拆迁,在办理安置手续过程中,长期埋下的隐患浮现了——该房屋为敖某于1992年以其母亲名义全资建造的民房,但母亲病逝后,敖某大姐未签订放弃继承协议书,在法律上未完成继承手续,故征收办无法将拆迁补偿款交付给林女士。而敖某大姐已在澳大利亚病故,其女儿也无法联系上,案件由此陷入僵局。

中心受理了林女士的诉求后,初步分析该案件涉及代理权限、遗产继承、合同效力、涉外继承等诸多法律问题,且跨度达33年,案情错综复杂,需要多部门协同调解。2025年5月,中心牵头召集区法院、区房管局、《帮帮团·调解有一套》栏目组、征收实施单位共同抽丝剥茧、梳理脉络,明确林女士与敖某签订的《房屋买卖合同》有效,该房屋征收安置权益由林女士享有,由法院出具《民事调解书》。

5月21日,林女士成功取得安置权益,这场产权纠纷历经波折,终于画上句号。

从园区空间的战略重构到传统产业与集体经济的华丽蝶变,再到社会治理的智慧升级,晋安,正以比学赶超的奋进姿态,在高质量发展的赛道上奋勇争先,奋力谱写“从田野走向世界”的新时代华章!

【晋安故事】

多部门协同,化解沉积多年房产纠纷

牵头召集区法院、区房管局、《帮帮团·调解有一套》栏目组、征收实施单位共同抽丝剥茧、梳理脉络,明确林女士与敖某签订的《房屋买卖合同》有效,该房屋征收安置权益由林女士享有,由法院出具《民事调解书》。

5月21日,林女士成功取得安置权益,这场产权纠纷历经波折,终于画上句号。

从园区空间的战略重构到传统产业与集体经济的华丽蝶变,再到社会治理的智慧升级,晋安,正以比学赶超的奋进姿态,在高质量发展的赛道上奋勇争先,奋力谱写“从田野走向世界”的新时代华章!

晋安公园周边绿意盎然,园在城中,城在绿中,是宜居宜业的福地,更是创新创造的沃土。